

镇平县教育系统开展暑期培训活动

“充电蓄能”提升核心素养

本报讯(通讯员李帅)镇平县为期20天的教育系统管理人员暨学科教师素养大提升活动火热进行中。此次旨在进一步提升全县中小学教师的教学管理水平,深化课堂教学改革,吸收和借鉴先进的教育理念和办学经验,全面提升中小学教师学科素养。

培训活动由镇平县教体局主办,在镇平县二初中、镇平县一高中、镇平县思源实验学校等6所学校同步进行。培训特别邀请山东青岛即墨二十八中李志刚团队、云南镇雄中学胡克州团队等名家大咖,按照“理念更新+技能展示+观摩点评+交流研讨”的模式,进行专题讲座和经验

分享。活动分为管理人员培训、语文专项培训、学科教师素养培训3个板块,开设15个班,涉及13个学科,惠及7117名教师。

在8月10日开班当天,青州市即墨区二十八中校长李志刚围绕家校合作理念、教师第一理念、教学中心理念、学生为本理念四个方面,作了题为《新的管理理念在学校管理中的运用》的讲座。他运用翔实的案例,向与会教师传授了自己20余年的办学治校经验,风趣幽默和富有感染力的语言让在场人员沉浸其中。

在培训中,全国课改名校——青州市即墨区二十八中教学团队主讲内

容涉及物理、历史、语文、数学、生物、英语6门学科,陈伟、李颖、周珍芝、孙可杰、邵慧卿、周瑜瑜6位“和谐互助”专家型教师分别进行了学科“和谐互助”模式解读、师友培训,部分学科还进行了现场课展示。

“和谐互助”教学策略采用“师友”一对一跟进式讲解,从学生入校开始,学校依据学生的知识基础、兴趣爱好、学习能力与性格品行,将他们大致划分为“师傅”和“学友”。“师傅”并不固定,经过一段时间的磨合,“师傅”可能会因为胜任不了而被老师调整为“学友”,而“学友”可能会因为进步较大而升为“师傅”。在“和谐互助”课堂上,“学生问学生、学生教

学生、学生检查学生、学生影响学生、学生引领学生”,几乎完全颠覆了原有课堂教学中以教师为主的教学方式。这种“兵教兵”“兵练兵”的教学模式真正实现了“有教无类”,大大提高了学生的有效学习时间。

经过几天的观摩学习和交流,参与活动的广大教师纷纷表示受益匪浅。镇平县二初中校长王鹏说:“从名优教师身上,我看到了爱生乐教、躬身垂范、务实笃行、求是创新的教育家情怀,深深地被这份激情点燃、感动。在今后的学校管理中,我会努力将学习成果转化为实际行动和工作实效,为镇平教育高质量发展作出贡献。”②13

校园内外

社旗县教体局

慰问驻村工作队员

本报讯(通讯员杜振堂)日前,社旗县教体局组织开展“夏日送清凉”慰问活动,为坚守在乡村振兴一线的7个驻村工作队送去清凉与关怀。

慰问团队先后来到该县赵河街道官寺村、桥头镇桥头村、何营村、老庄村等村庄,看望慰问驻村工作队员并调研驻村相关工作。大家对驻村工作队员的辛勤付出表示敬

意,并为他们送上夏凉被、清凉饮料、防暑药品等慰问品。慰问团队还与驻村工作队员进行了深入交流,共同探讨乡村振兴工作中的新思路、新举措。

大家纷纷表示,将以更加饱满的热情和更加扎实的作风投入到驻村工作中去,密切联系群众、服务群众,为实现乡村全面振兴贡献力量。②13

市十七小

教师合唱赛出风采

本报讯(通讯员屈连文)近日,在“豫出彩一起来”南阳市“唱响新时代”群众合唱比赛中,市十七小教师合唱团在全市16支代表队中脱颖而出,以总分第一名的成绩荣获特等奖。

市十七小教师合唱团参赛曲目是《唱支山歌给党听》,作为第14个出场的合唱团,队员们以前沿的合唱理

念、精湛的演唱技巧、默契的团队配合、饱满真挚的情感惊艳全场,征服了现场的观众和评委,荣获了展演作品特等奖。该校负责人表示,学校将以此次比赛为契机,继续以追求卓越、力争一流的决心和勇气,向着“尚雅趣,成书韵流彩名园;竞一流,创优质教育名校”的美好愿景迈进。②13

方城县拐河镇

督查校舍施工安全

本报讯(通讯员贾媛媛)近日,方城县拐河镇人大代表来到该镇第一初级中学,察看学校宿舍楼建设项目。

在新建宿舍楼项目工地上,人大代表认真查看了建设进度,听取项目建设情况汇报,叮嘱工程施工方、监

理要强化责任管理,落实安全防护措施,确保施工安全;要压实建设单位首要责任,吸取外地建筑质量安全事故的深刻教训,树立“百年大计,质量第一”意识,严格按标准施工,确保工程质量。②13

新野县施庵镇第二中心小学

检修巡查确保安全

本报讯(通讯员罗玉红)8月12日、13日,新野县施庵镇第二中心小学对校内所有电教设备进行了一次全面细致的检修和维护,确保新学期开学后电教设备安全、稳定运行。

该校电教室教职工分别对学校的网络中心机房、校园监控系统、校园广播系统、学生机房设备进行开机巡检,对发现的故障及时解决;进一步优化维护校园监控,做到全方位、无隐患、无安全死角。②13

行速度;对用电线路进行检查,排查漏电隐患,确保用电安全;清洁黑板和控制台卫生,检修故障窗帘,保证良好教学环境;对一体机有线网络、网口进行排查,针对可能出现的网络安全问题,再次进行杀毒;对学校LED屏幕、校园广播系统、学生机房设备进行开机巡检,对发现的故障及时解决;进一步优化维护校园监控,做到全方位、无隐患、无安全死角。②13



感受科学魅力

8月13日,西峡县城区二小师生到西峡县科技馆参观,并进行了实操体验,近距离感受科学的魅力。②13

通讯员 叶娟 摄



教育视点

宛城区举办爱心助学活动

10余万元善款助学子圆梦

本报讯(通讯员郭奥岳)日前,“爱在宛城 慈善圆梦”南阳安徽商会助力宛城区优秀学子成就梦想助学活动在宛城区第二完全学校举行。爱心企业为30余名优秀学子发放了共计10余万元的助学金。

教育是国之大事,帮助学子实现“大学梦”是全社会的共同责

任。近年来,我市越来越多的爱心企业和人士加入到帮助困难学子的行列,他们献出爱心伸出援手,帮助孩子们圆梦求学路。宛城区高度重视慈善工作,积极发动企业、社会组织、爱心人士扶危济困、奉献爱心,使困难家庭学子实现大学梦。活动向30余名优秀学子发放共计10余万元

助学金,宛城区委、区政府对南阳安徽商会及社会各界爱心企业的善举表示了衷心的感谢,并高度赞扬了商会及会员单位勇担社会责任、奉献爱心的美德。受资助的学生也纷纷表示,将珍惜这份饱含爱心的资助,努力学习,成为栋梁之材,用实际行动回报社会、回馈家乡。②13

西峡县军马河一中教学楼靓姿初现

新学期新环境孕育新希望

本报讯(通讯员陈思远 王晓廷)8月13日,笔者在西峡县军马河镇一中校园内,工人们正在紧锣密鼓地进行教学楼扫尾工作。秋期,一栋标准化教学楼将以崭新的面貌迎接师生。

军马河镇是西峡县较远的山区小镇,军马河一中是该镇教育工作的中流砥柱。该校新建的教学楼

是在原址上重新规划设计,共3层,每层都有卫生间、双楼梯,教室、多媒体设备一应俱全,可容纳600多名师生,满足当地乡村教育需求。

由于多种原因,新教学楼主体工程完工后一直没有粉刷,经多方协调,暑期开始施工。施工现场,工人们搅拌涂料、调色、粉刷、铺砖,干得热火朝天。经过多

天连续施工,教学楼靓姿初现。“看这新楼多漂亮!娃儿们能早日搬进去,学习更劲了。”周围群众纷纷叫好。

“好的办学环境,既能留住当地生源,又能安置辖区内农村留守儿童,为外出打工的群众免除后顾之忧,为乡村振兴蓄势聚能。”该镇中学校负责人满怀希望地说。②13

邓州市“国培计划”项目县建设拉开帷幕

笃学共进 赋能教育

本报讯(全媒体记者刘纪晖)近日,邓州市启动2024年“国培计划”项目县建设,进一步推动县级教师培训资源融合,建强邓州市教师发展服务体系。

启动仪式上,南阳师范学院教师发展中心负责人就邓州市“国培计划”项目县建设进行解读,并表示该校将加大培训力度,全力以赴支持项目县建设,为教师成长提供全方位服务。

邓州市教体局有关负责人表示,教体局将出台项目县考核方案、乡级校级服务支持举措,建立考核奖励激励机制,确保此项工作落地生根、开花结果。启动仪式上宣布了本次遴选的19所项目基地校和6所项目示范校名单。项目县首席专家张珂针对“项目县是什么、为什么和怎么做”,给全体参训学员上了精彩的一课。与会人员纷纷表示,要珍惜机会,虚心学习,潜心研究,进一步提升校本研修实效,提高学校办学水平,为邓州教育高质量发展作出贡献。②13

如何帮助孩子爱上读书

尹新霞

随着教材改革,考试内容也相应地改变,语文阅读量更大,一些数学题的题干要求有七八行甚至十来行文字。面对一些不爱读书的孩子,家长到底该怎么办呢?

除了和老师沟通获得帮助外,家长能做的还有很多。常规的如营造家庭阅读氛围、设定读书目标、参加读书活动、去图书馆等,这些都是有效且必要的。除此之外,还可以采取一些生动有趣的形式,以达到更好的读书效果。

成立“读书银行”。家长可以给孩子买一个带密码的存钱罐,每读完一本书,存入相应零钱,这些钱作为孩子的专用款,用来购书。孩子有了成就感,读书的动力就更足了。

张贴阅读树。家长可以在家里一面墙上张贴白纸,画上树干,每读一本书,就做一片叶子,写上书名贴上去。当孩子看到一棵光秃秃的“树”慢慢变得枝繁叶茂,欣喜之情也会油然而生。

制作阅读相册。家长把孩子的阅读瞬间拍摄下来,制作成相册,播放给孩

子、亲朋好友看,这是一个很好的心理暗示。如果孩子同意,还可以通过社交平台发布出来,对孩子也会起督促作用。

定制图书章。可以在网上给孩子定制一个图书章,刻上孩子的名字,每买一本书,就盖上印章。这样,孩子的书就成了他的专属物品,自豪感、责任感会促使孩子珍视书、爱读书。

给玩偶读书。有的书适合朗诵,可以让孩子给自己的玩偶、宠物读书,鼓励孩子大声朗读。朗读是童子功,朗读做得好,孩子的积累与表达就好。

互动式阅读。家长可以和孩子共

读,进行情节接龙、续说故事、角色扮演、分享读书心得等。家长还可以联系孩子的同学、好朋友来到家里,让大家先玩后读,还可以成立好友读书小群,大家相互督促、交流,共同进步。

开通写作号。可以给孩子开通一个公众号,让孩子自由写作。读是输入,写是输出。写出来,发出去,不管有没有人看,都是一个厚积薄发的过程。

读书的好处不言而喻,说千万句读书的好处,都不如具体的帮助。只要家长下真功夫,愿意陪伴,孩子总归会爱上阅读的。(作者单位:市三十一小)

园丁心语



8月12日,在邓州市风景秀丽的湍河岸边,30多名小学生向返乡大学生志愿者学习二胡演奏技艺,丰富假期生活。②13

通讯员 高峰 沈飒 摄

学苑部 惠书峰 13903770667 苏翔 15688195909 邮箱:nyxdjy@163.com